

# 永远在路上

## ——以习近平同志为核心的党中央 引领全面从严治党向纵深推进

新华社记者 朱基钗 孙少龙 高蕾

治国必先治党，党兴才能国强。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，开辟了百年大党自我革命的新境界，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

踏上新征程，推进强国建设、民族复兴伟业，习近平总书记向全党发出号召——

“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。”

制胜之道——

“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”

2023年年终岁尾，北京中南海怀仁堂。

中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会，总结成绩，查摆不足，进行党性分析，开展批评和自我批评。

“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准

严格要求自己，在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平总书记会在会上的重要讲话，体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。

成其身而天下成，治其身而天下治。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。伟大事业掀开新篇章，伟大工程更须开创新局面。

秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉，警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。

在杨家岭毛泽东同志旧居里，一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初，毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

当年，在延安的窑洞里，黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的问题，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

如今，以习近平同志为核心的党中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案，这就是自我革命。

此次延安之行，习近平总书记再次强调：“勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特

色社会主义事业的坚强领导核心。”

党的十八大以来，全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分，也是重要政治保障，产生了全方位、深层次影响。

面对新时代全面从严治党的历史性、开创性成就，习近平总书记始终冷静清醒。

2022年10月12日，在党的十九届七中全会上，习近平总书记重心长地说：“大党大国，既是我们办大事、建伟业的优势，也使我们治党治国面对很多独有难题。”

几天后，在党的二十大上，习近平总书记向全党提出一个重大论断：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

何为大党独有难题？

“如何始终不忘初心、牢记使命，如何始终统一思想、统一意志、统一行动，如何始终具备强大的执政能力和领导水平，如何始终保持干事创业精神状态，如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题，如何始终保持风清气正的政治生态，都是我们这个党必须解决的独有难题。”2023年1月，在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记以“六个如何始终”作出深刻分析。

(下转第四版)

# 自治区十二届人大二次会议隆重开幕

## 王君正陈永奇刘江等在主席台就座 洛桑江村主持大会 严金海作政府工作报告

本报拉萨1月7日讯(记者 冯骥)西藏自治区第十二届人民代表大会第二次会议7日上午在拉萨隆重开幕。肩负着全区各族人民的重托和期望，自治区人大代表们激情满怀步入西藏人民会堂，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

西藏人民会堂气氛热烈，主席台帷幕中央国徽高悬，庄严肃穆。

王君正、洛桑江村、旦科、坚参、桑顶·多吉帕姆、德庆曲珍、王峻、张延清、许成仓、江白、唐明英、刘柏呈、李文革、孙献忠、刘光旭在主席台前排就座。

大会主席团常务主席、执行主席洛桑江村主持开幕会议。

严金海、陈永奇、刘江、汪海洲、赖蛟、任维、嘎玛泽登、肖友才、达娃次仁、列确以及大会主席团成员和自治区省军级领导在主席台就座。

大会应出席代表435人，实到400人，出席人数符合法定人数。

上午9时30分许，洛桑江村宣布：西藏自治区第十二届人民代表大会第二次会议开幕。会场全体起立，高唱国歌。

根据会议议程，自治区主席严金海代表自治区人民政府向大会作政府工作报告，报告共分两部分：2023年工作回顾，2024年工作安排。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是本届政府全面履职的第一年。严金海从社会大局安定和谐、经济运行持续向好、发展动能稳步增强、特色产业提质增效、城乡区域更加协调、营商环境持续优化、民生福祉保障有力、生态底色越发厚实、兴边富民卓有成效等方面，对去年的政府工作进行了总结。严金海在报告中指出，过去一年，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示、新时代党的治藏方略和致“2023·中国西藏发展论坛”重要贺信精神，认真落实党中央、国务院决策部署，在区党委坚强领导下，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，紧紧依靠全区各族人民，踔厉奋发、勇毅前行，迈出了西藏长治久安和高质量发展的新步伐。一年来，我们成功举办第五届藏博会、第三届“环喜马拉雅”论坛、首届西藏铸牢中华民族共同体意识论坛、首届南迦巴瓦论坛，联合发布《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书，向世界展示了一个日益团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏；一年来，我们坚持国防建设和经济建设协调发展，狠抓国防动员、双拥共建和退役军人服务保障，为高原经济高质量发展注入了新的活力；一年来，我们全面加强党的领导，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，大兴调查研究，解决实际问题6100余个；一年来，我们始终聚焦发展所需、群众所盼，攻坚克难、看准就干，在持续承压中走出了一条回升向好的复苏曲线，破除了一些事关长远的瓶颈难题，办成了一批看得见摸得着的实事好事。取得这样的成绩，是习近平总书记掌舵领航、特殊关心的结果，是党中央、国务院亲切关怀和全国人民无私支援的结果，也是区党委团结带领全区各族干部群众奋发进取的结果。

严金海在报告中指出，今年是实施“十四五”规划的关键之年，也是落实自治区第十次党代会部署、推进“四个创建”的攻坚之年。今年政府工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会及中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，按照自治区第十次党代会和区党委十届三次、四次、五次全会部署，全面加强党的领导，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，完整准确全面贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，坚持“三个赋予一个有利于”总要求，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，不断提高社会治理体系和治理能力现代化水平，奋力推进长治久安和高质量发展，加快建设社会主义现代化新西藏。

严金海在报告中提出，今年主要预期目标是：地区生产总值增长8%左右，固定资产投资增长13%左右，社会消费品零售总额增长10%左右，城镇居民收入增长与经济增长保持基本同步，农村居民收入增长快于城镇居民，居民消费价格上涨幅、城镇调查失业率分别控制在3%和5%以内。

严金海在报告中指出，今天的西藏正处在迈向高质量发展的战略机遇期，政治优势、政策优势、资源优势、人口优势、后发优势等叠加释放，全区上下拼搏实干的精气神持续提振，发展的条件更加有利、前景无限广阔。我们必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，用好“八对抓手”，打好主动仗、下好先手棋，超前谋划重大布局 and 重大平台；聚焦瓶颈制约，坚定推进重大政策和重大改革；抢抓战略机遇，加紧实施重大工程和重大项目。

(下转第二版)



西藏自治区第十二届人民代表大会第二次会议7日上午在拉萨隆重开幕。大会主席团常务主席、执行主席洛桑江村主持开幕会议。 本报记者 次仁平措 摄



西藏自治区第十二届人民代表大会第二次会议7日上午在拉萨隆重开幕。根据会议议程，自治区主席严金海代表自治区人民政府向大会作政府工作报告。 平措旺堆 摄

# 王君正参加自治区政协十二届二次会议联组讨论强调 充分发挥优势 积极建言献策 为推进 长治久安和高质量发展贡献更多政协力量

本报拉萨1月7日讯(记者 张黎黎 刘文涛)

6日下午，自治区党委书记王君正参加自治区政协十二届二次会议少数民族界与文化艺术、新闻出版和社会科学界联组讨论。他强调，要围绕中心、服务大局，充分发挥优势，主动履职尽责、积极建言献策，为推进西藏长治久安和高质量发展贡献更多政协力量。

次仁央金、陈人杰、格桑央拉、尼玛次仁、索朗达杰、次拥、林勇等委员立足本职工作、联系基层实际踊跃发言，围绕全社会共建家教家风、发挥基层文联作用、提升公共文化服务质量、加强互联网监管、发展文化创意和藏医药产业等建言、献良策。王君正边听边记，并用“站得高、有水平、质量高、想得深、说得透”点赞大家的发言，现场气氛热烈。王君正指出，各位委员所提意见和建议，重点突出、针对性强，有关部门要认真梳理分析、积极研究吸纳，推动相关工作再上新台阶。

(下转第二版)



1月6日下午，自治区党委书记王君正参加自治区政协十二届二次会议少数民族界与文化艺术、新闻出版和社会科学界联组讨论。 本报记者 旦增西旦 摄

# 成就鼓舞人心 蓝图催人奋进

## ——自治区十二届人大二次会议开幕侧记

本报记者 刘枫

### 聚焦两会

隆冬寒时节，盛会涌动暖流。1月7日，自治区十二届人大二次会议在拉萨隆重开幕。

上午9时许，西藏人民会堂外，承载着全区各族人民的殷殷期盼，肩负着庄严的责任和使命，人大代表们从四面八方汇聚而来，精神昂扬地阔步走向会场。

拾级而上，代表们依次通过安检门、领取会议资料、步入会场。走进会

场，只见主席台帷幕中央悬挂的国徽熠熠生辉，10面鲜艳夺目的红旗分列两侧，气氛庄严。

9时30分，大会正式开幕。全场起立，雄壮的国歌响彻会场，振奋与自豪在每个人的心中激荡。随后，代表们认真聆听了自治区主席严金海作的政府工作报告。

刚刚过去的2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年。一年来，全区上下聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，踔厉奋发、勇毅前行，迈出了西藏长治久安和高质量发展的新步伐，各项

事业取得了长足发展。

——“预计地区生产总值超2300亿元，增长9%左右，人均突破6万元。城乡居民人均可支配收入突破5万元和2万元，分别增长6.5%和10%左右”；

——“高原炊具首年销售67万件，‘炊具革命’闯出高原轻工新路径。电力装机突破700万千瓦，外送电量增长189%。旅游接待人次和收入历史性突破5500万和650亿元”；

——“应届高校毕业生区外就业3605人，创历史新高”；

(下转第四版)

# 政府工作报告(摘登)

第三版



扫码读报告